代表走笔

深入推进香港"一国两制"实践



张武昌绘

命和更高的政治要求。

挻

公

仔

圣诞节前夕, 香港本

地艺术家与商场合作,在

铜锣湾京士顿街一带的栏

杆, 手工制作毛线圣诞公

仔, 为闹市增添丰富色

引香港市民和游客驻足欣

图为针织毛线公仔吸

洪少葵摄

中共十九大报告中5次提到港澳,并在3处 展开论述。从提到次数到篇幅字数,都是历届 党代会报告之最, 充分体现了党中央和习近平 总书记对港澳的重视和关怀。报告把坚持"一 国两制"确立为新时代坚持和发展中国特色社 会主义的基本方略,这是香港回归祖国后重新 纳入国家治理体系的新发展新定位,也是"一 国两制"事业在党和国家工作全局和民族伟大 复兴进程中的新发展新定位。这和习总书记 "视察香港时指出的"我们既要把实行 社会主义制度的内地建设好, 也要把实行资本 主义制度的香港建设好"的重要论述相呼应, 共同赋予了香港"一国两制"实践新的历史使

十九大报告关于港澳的论述, 有六个关键 句或关键词:

"四个不"和"有机结合"。"确保'一国两 制'方针不会变、不动摇,确保'一国两制' 实践不变形、不走样",是推进"一国两制"事 业的基本原则和要求。"必须把维护中央对香 港、澳门特别行政区全面管治权和保障特别行 政区高度自治权有机结合起来",是落实"四个 不"的关键和核心。

"严格按照宪法和基本法办事"。宪法是国家 的根本大法,拥有至高无上的权威,和基本法共 同构成了香港特别行政区的宪制基础。十九大报 告强调,按照宪法和基本法办事,昭示了中央依 法保障"一国两制"实践的决心和意志。

"积极作为"。这是对香港特别行政区整个 管治团队的要求, 也是对以林郑月娥行政长官 为首的新一届特区政府开局以来勇于担当、奋 发进取的充分肯定。

"宪制责任"。按照总体国家安全观的要 求,一国之内的任何地区都不应成为国家安全 的短板、漏洞。在维护国家主权、安全方面, 只有"一国"之责,没有"两制"之分。十九 大报告点出履行宪制责任的问题, 值得香港社

"融入"。十九大报告中论述内地发展的许 多战略部署都和香港息息相关,从"贯彻新发 展理念,建设现代化经济体系",到"一带一 路"、人民币国际化,再到"探索建设自由贸易 港"等各项举措,都是对香港的重大利好。香 港拥有很多独特优势, 完全可以在国家发展大 局中发挥所长, 共享国家发展的大蛋糕。

"爱国者为主体""国家意识"和"爱国精 神"。坚持由以爱国者为主体的港人来治理香

港 确保特别行政区政权牢牢掌握在爱国者手 中,是"一国两制"的本质要求,也是香港长 治久安的根本保障。为此, 我们必须旗帜鲜明 地发展壮大爱国爱港力量, 旗帜鲜明地加强对 全社会特别是青少年国家意识和爱国精神的教 育、宣传、培养与传承, 打造与"一国两制" 相适应的主流社会意识形态。

在增强国家意识、国家观念的问题上, 应 正确认识和把握"六对关系",即宪法和基本 法、中央全面管治权和特区高度自治权、融入 国家和自身发展、中央政府和特区政府、"港事 ""香港思维"和"内地方式""北京思 "一国"和"两制"的关系。其中,"一 国"是"两制"的根本前提、没有"一国"就 没有"两制"。"宪法意识、宪法精神"对"一 国两制"事业和香港是"福"、是"根"、是 "本",是"定海神针"。"一带一路"、粤港澳大 湾区建设、人民币国际化等重大国家战略是香 港融入国家发展大局的重要平台、重要机遇, 给香港带来巨大发展机遇和红利。

在中国特色社会主义进入新时代、香港也 进入"成年礼"后新阶段的历史节点上。我们 将以更宏大的视野来审视国家与香港的昨天, 把握国家与香港的今天, 谋划国家与香港的明 天,珍惜好、维护好、巩固好、提升好当前香 港来之不易的良好态势。我们坚信香港同胞将 同祖国人民共担民族复兴的历史责任, 共享祖 国繁荣富强的伟大荣光,推动香港"一国两 制"成功实践行稳致远。

(作者王志民,中共十九大代表,十九届中 央委员、中央人民政府驻香港特别行政区联络 办公室主任。)

(本报记者 吴亚明整理)

香港参与"一带一路"获多方支持

据新华社北京12月14日电(记者 安蓓、胡璐)国家发展改革委主任何立 峰14日与香港特别行政区行政长官林 郑月娥共同签署《国家发展和改革委 员会与香港特别行政区政府关于支持 香港全面参与和助力"一带一路"建设 的安排》,将从多元化融资等方面支持 香港参与和助力"一带一路"建设。

按照安排,将聚焦金融与投 资、基础设施与航运、经贸交流与 合作、民心相通、推动粤港澳大湾 区建设、加强对接合作与争议解决 服务等,支持有关方面利用好香港

平台,为"一带一路"建设提供多 元化融资渠道。

安排明确,支持香港发展高增值 海运服务;进一步推动内地和香港在 信息、公路、铁路、港口、机场等基础设 施领域加强合作;支持香港参与有关 区域经济合作机制;支持香港举办高 层次的"一带一路"建设主题论坛和国 际性展览;支持香港积极参与和推动粤 港澳大湾区建设;支持香港建设亚太 区国际法律及争议解决服务中心等。

安排还设计了联席会议制度,作 为推进落实的保障机制。

两岸确认春节航运加班安排

新华社北京12月14日电(记者 齐中熙)为满足两岸旅客出行需求, 特别是台湾同胞春节期间返乡过节需 求,两岸航空主管部门于近日就2018 年春节加班事宜和具体安排进行了确

经确认,双方同意两岸航空公司 可在2018年2月2日至3月2日期间 安排春节加班。为满足两岸民众及航 空公司需求,加班总量不予限制。考 虑到大陆空域资源紧张等情况, 仅对 大陆个别繁忙机场设有上限,即各方 北京 16 班、浦东 162 班、广州 11 班、深圳23班、杭州44班往返航班。

双方计划于2018年1月3日之前 核准第一批春节加班, 便利旅客订座 安排行程。上海虹桥机场及台北松山 机场春节期间不开放两岸加班,原运 营往返松山机场两岸航线的航空公司 可安排至桃园机场包机。



香港潮州节落幕

"第二届香港潮州节"近日在香港落幕,本次活动以"不忘初心·潮拼香 江"为主题。图为大批香港市民排队品尝卤鹅等特色潮汕美食。 谢光磊摄

诚品公布年度台湾阅读大调查

据新华社台北12月14日电(记 员明显更爱阅读,平均一年购书14 者刘刚、赵丹平)诚品14日公布的 "2017阅读大调查"显示,台湾读者 以上购书。 阅读能量不减,平均每人每周花6小 时阅读纸本书或杂志,每4人中就有 1人每天阅读达1小时以上, 六成民 众每月至少逛一次书店。

为深入研究读者阅读行为,诚 品今年首度与远见研究调查中心合 作进行"2017阅读大调查"。调查 发现,过去一年,台湾20至60岁 成年人每人平均购买9本书、花费 3169元 (新台币,下同)。诚品会 本,其中14%的会员每年花一万元

调查还发现,虽然书的内容决 定一切,但中年读者会优先考量折 扣,年轻读者则有四成倾向参考畅 销排行榜购书。此外,尽管阅读形 式多元,有64%的人过去一年看过 电子书,但仅有28%买过,有声读 物接受度更低至17%。总体来看,纸 本书仍是台湾读者最爱, 有六成民 众每个月会逛一次书店,体验书的 质感和书店空间氛围。



台湾桃园工厂大火疑似有多名员工被困

新华社台北12月14日电(记者 赵丹平)据台湾媒体报道,台湾桃 园市芦竹区一家工厂14日凌晨发生 大火,现场已救出5名外籍劳工送 医, 疑似仍有多名员工受困, 起火

原因及财物损失有待调查。 台湾媒体引述桃园市消防部门 的消息说,凌晨2时9分接获民众火 警报案, 救灾救护指挥中心立即派 遣各式消防车、救护车共43辆,消 防人员107名前往现场抢救。

消防人员表示,救援人员抵达 时火势猛烈,起火建筑是一栋二层 钢骨铁皮建筑,起火层为二层员工 宿舍,并延烧至一层隔热纸及PET 塑胶膜仓库。5名越南籍员工被救 出,分别因烧烫伤及呛伤送医治 疗。疑似还有多名员工受困。

在消防人员全力灌救下,大火在 清晨6时10分熄灭。消防人员正对疑 似受困人员持续抢救确认中,相关财 物损失及起火原因尚待调查。

福建永定: 土楼冬季旅游热



永定土楼位于中国东南沿海的福建省龙岩市, 分方形和圆形两种。永定现 存著名的圆楼360座,著名的方楼4000多座。2008年7月,福建土楼被列为世 界文化遗产。近日天气晴朗,周末期间,游客纷至沓来。

易盛武摄 (人民视觉)

12月14日,台湾中山大学发布新闻简讯,该校荣誉退休教授余光中上午10时许 病逝。两岸众多媒体纷纷转发这一新闻及关于余光中生平和作品的系列文章,不少网 友在社交媒体上通过重温余光中作品的方式,表达纪念与哀悼之意。

他的乡愁诗意让人怀念

本报记者 柴逸扉

最后露面在生日聚会

据医院透露,余光中11月27日由家属送 至院内急诊, 经医师诊断为急性脑中风; 因他 89岁高龄易发生呛咳,住院期间陆续并发心衰 竭及肺炎,产生肺浸润现象,12月8日因心衰 竭及肺部浸润症状恶化, 转神经内科加护病房

经医疗团队与家属讨论治疗计划,家属 考虑余光中年龄大因此不采用插管治疗,14 日上午余光中病情持续恶化、症状加重,于 上午10时04分因呼吸衰竭过世。余光中女儿 余幼珊表示,父亲刚过去,家属都很伤心, 不便受访。

余光中10月刚过89岁生日。当日台湾中 山大学为他举办的庆生会,成了他最后在镜 头前的留影。

生日当天,他以欧阳修的绝句《再至汝 阴》抒发心情,"黄栗留鸣桑葚美,紫樱桃熟麦 风凉。朱轮昔愧无遗爱,白首重来似故乡"。

寄情"乡愁"捍卫中华文化

余光中,1928年出生于南京,祖籍福建永春。 一生从事诗歌、散文、评论、翻译,是当代诗坛巨 匠、散文大家、著名批评家和优秀翻译家。

余光中最为各界所知的作品, 当属诗歌 《乡愁》。这首诗歌以邮票、船票等为喻,抒发 了对祖国大陆的深情和希望两岸早日统一的愿 望。之后,他又与台湾知名歌手罗大佑合作将 《乡愁》演绎为歌曲《乡愁四韵》, 为全世界华 人所传唱。

《当我死时》是著名作家余光中对"当我死 时"的描写——"葬我,在长江与黄河之间, 枕我的头颅,白发盖着黑土",表现了诗人极深 的乡愁情结和爱国情感。

余光中曾任教的台湾中山大学位于高雄西 子湾,正对台湾海峡,他曾表示:"每天在学校 办公室,望过去就是我熟悉的故乡,我要庆 幸,自己不是住在台东,不然面对的就是太平 洋,我又不要看美国,有什么用呢?"

在台湾岛内,余光中一直是中华传统文化的 护卫者。不论是2005年陈水扁当局提出调降高中 教材文言文比例,还是今年台当局教育部门审核 有意减少文言文篇幅的新课纲,他都站出来反对。

网友哀悼校方筹划追思

听到关于余光中逝世的消息后,众多网友 用他的诗文表达了思念之情。《乡愁》一诗被收 录在大陆义务教育阶段的语文课本,因而广为 大家所知,许多网友14日把这首诗重温了一 遍,并在社交媒体上留言"老先生走好"等表示 悼念。《乡愁四韵》《我的四个假想敌》《白玉苦瓜》 《听听那冷雨》等诗文也被网友们品读并分享。

台湾中山大学发言人、副校长蔡秀芬表 示,余光中是该校的"镇校之宝",虽然多年 前退休,但退而不休,除了持续创作,也经 常回学校帮忙,做讲座或邀文艺界友人到校 授课,还曾协助招生。校方将协助家属办理后 续事宜,并规划为大家永远的"老师"举办追 思会。 (本报台北12月14日电)